

## 叶县人民医院

## 牵头构建胸痛区域协同救治链

本报记者 王 平 通讯员 王倩 程小可 郝延辉 张蔓丽

今年12月4日~6日,在国家放射与治疗临床医学研究中心的指导下,由苏州工业园区东方华夏心血管健康研究院、苏州工业园区心馨心血管健康基金会、《中国介入心脏病学杂志》联合主办的“2025年心血管健康大会”在国家会议中心召开。在这场汇聚国内外心血管领域顶尖专家学者的大会上,来自河南省平顶山市叶县邓李、龚店、任店、仙台、龙泉、辛店6家乡镇卫生院的负责人,以胸痛单元建设者的身份受邀出席,共同参与了胸痛单元授牌仪式。

叶县卫生健康委党组书记、主任王森说,此次授牌,不仅是叶县基层卫生健康事业的高光时刻,更是对全县急诊急救医疗服务体系建设成效的一次集中检阅。近年来,叶县卫生健康委主动,县人民医院牵头,以“人民健康为中心”,以胸痛中心建设为抓手,通过资源整合、机制创新、“县-乡-村-户”四级联动,逐步构建覆盖全域、高效协同的急性胸痛救治网络,真正实现了急救关口前移、救治效率提升。

顶层设计,织就全域救治“一张网”

急性心肌梗死等心血管疾病具有发病率高、病情重、死亡率高的特点。在农村,由于医疗资源相对匮乏、群众健康意识不足,往往延误救治时机。为破解这一难题,自2025年起,叶县卫生健康委以县人民医院胸痛中心为核心,整合乡镇卫生院、村卫生室及村民健康小屋资源,创新构建“县-乡-村-户”四级联动急诊急救服务体系。该体系以“建好、管好、用好”为总体目标,通过统一规划、分层培训、资源下沉、信息化

联通,形成了一条从发病现场到村医初判、乡镇处置、县级救治的完整链条。叶县人民医院党委书记叶英军说:“我们不仅要建好硬件,更要在管理机制、运行效率、群众认知上下功夫,让急救网络真正活起来、转起来,最终目标是让每一个危急重症患者都能在最短时间内得到最有效的救治。”

一年来,叶县17家乡镇卫生院分3批完成胸痛单元建设,并通过考核验收,实现了基层胸痛救治单元全覆盖。

**建好急救站:夯实基层首诊第一关**

在叶县龚店镇卫生院,急救站的标志格外醒目。去年9月,该卫生院投入资金改建专业用房,配备了一体化急救车、心电图监护仪、除颤仪、呼吸机等设备,设置了诊断室、留观室、治疗室及24小时值班医护岗位,实现了从“普通门诊”到“标准化急救点”的升级。

“建好是基础。县卫生健康委主任王森要求我们不仅要配齐设备,更要提升软实力。”龚店镇卫生院院长王超说。该卫生院位于县城“东大门”,常住人口超5万,道路情况复杂,外伤及心脑血管事件发生率较高。叶县人民医院指派胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心“五大中心”主任郝延辉作为帮扶总负责人,定期组织心内科、神经科、急诊科专家来该卫生院开展心肺复苏、胸痛鉴别、创伤处理等专项培训,全面提升基层医护人员的应急处理能力。

今年10月的一个凌晨,83岁的村民王某突发胸闷、烦躁,次日早晨症状加重。其家属将其送至

龚店镇卫生院。值班医生许英民立即完成心电图检查,并通过远程系统上传至县人民医院胸痛中心。诊断迅速明确:急性心肌梗死。许英民一边给予吸氧、服药等初步处理,一边启动转诊流程。县120调度中心同步下达指令,要求该卫生院急救站医护人员送患者,通过绿色通道直达县人民医院导管室。得益于无缝衔接的联动机制,患者及时得到介入治疗,最终转危为安。

**用好急救站:打通生命救治最后一公里**

家住邓李乡马湾村的岳女士今年94岁,几天前感到胸闷、胸痛、腹胀、胃痛,遂到村卫生室就医。村医认为可能是肠梗阻引起的不适,建议去上级医院检查治疗。于是,岳女士的儿子骑着三轮车,带她来到邓李乡卫生院就医。该卫生院内科主任王建军和心电图室医生赵丹立即给老人做了心电图检查,并将结果上传到县人民医院心电图中心。诊断明确后,王建军告诉岳女士,这是由冠心病、不完全性肠梗阻引起的不适。根据病情,王建军开具了药物,并嘱咐患者禁食,好转后合理饮食。

“我这‘健康大使’可是持证上岗的!”韩老先生自豪地说。今年6月,经村医推荐,他参加了由县人民医院和廉村镇卫生院联合开展的急救志愿者培训,学习了心肺复苏、海姆立克急救法及常见慢性病知识,通过考核后获得了镇卫生院颁发的“健康大使”证书。如今,他在自家小店开辟了一个角落,配备廉村镇卫生院统

一发放的体重秤、宣传册,定期组织邻里开展健康交流。

据廉村镇卫生院院长张建华介绍,该镇已在53个行政村设立“村民志愿者健康小屋”53处,招募培训像韩老先生这样的“健康大使”176人(包括48名村医、128名乡村志愿者)。他们统一标识、定期接受培训,协助村医开展入户宣传,成为乡村健康教育的生力军。

截至目前,全镇已组织开展健康讲座、急救演练等活动300余场,覆盖6000余人次。

**管好急救站:让“健康大使”点亮乡村**

叶县急救体系的“神经末梢”已延伸至村户之间,“村民志愿者健康小屋”成为乡村健康促进的新阵地。走进廉村镇韩桥村,超市门口、广场一侧悬挂的“村民志愿者健康小屋”标牌格外醒目。此屋虽小,却承载着健康知识传播、急救技能普及的重要功能。被村民亲切地称为“韩老头”的韩老先生是这里的主讲人。他幽默风趣,善于用乡土语言讲解慢性病防治、心肺复苏等知识,深受欢迎。

“我这‘健康大使’可是持证上岗的!”韩老先生自豪地说。今年6月,经村医推荐,他参加了由县人民医院和廉村镇卫生院联合开展的急救志愿者培训,学习了心肺复苏、海姆立克急救法及常见慢性病知识,通过考核后获得了镇卫生院颁发的“健康大使”证书。如今,他在自家小店开辟了一个角落,配备廉村镇卫生院统

建军急忙呼叫心电图室医生,让他拿着心电图机来到患者身边做心电图检查。凭借多年的临床经验,王建军怀疑患者为重度心肌梗死。在往县人民医院上传心电图检查结果的同时,王建军及时给患者服用“胸痛一包药”,建立静脉通道,并拨打县人民医院的120急救电话。最终,这名患者被确诊为急性广泛前壁心肌梗死,心源性休克,属于极高危状况,在县人民医院的救治下转危为安。

邓李乡卫生院院长王信伟颇有感触地说:“杨某的成功救治,清晰地展示了基层急救站的核心价值——它不仅是医疗资源的‘前哨’,更是生命接力赛中的‘第一棒’。”

自去年起,邓李乡卫生院系统推进胸痛救治网络建设:首先,为全辖区34个村卫生室配备心电图机,并依据人口分布与村医能力划分6个片区,打造标准化胸痛救治点,实现心电图检查村级全覆盖。其次,全面升级卫生院的硬件,建成标准化急救站,设立急诊抢救室、胸痛留观室、120调度室等功能单元,并配备除颤监护仪、心电监护仪、简易呼吸机等关键急救设备。更重要的是,叶县人民医院通过专家驻点指导、远程诊断支持、全员急救培训等,持续帮扶邓李乡卫生院,系统提升基层医护人员的快速识别、科学处置与高效转运能力。

叶英军说,从村卫生室的初步识别到乡镇卫生院的科学处置与远程会诊,再到县级医院的精准接收与高效救治,一条清晰、连贯、高效的胸痛区域协同救治链正在形成。

**本报讯** (记者刘永胜 通讯员马亚飞)日前,在北京举行的“2025中国健康科普大赛年度盛典”上,宜阳县人民医院的原创作品《减出健康 健步未来》从3万余个作品中脱颖而出,荣获全国一等奖。

“2025中国健康科普大赛年度盛典”由中国疾控中心、北京协和医学院、北京电视台等单位联合举办,通过北京卫视微博、中国疾控中心官方微博等多渠道直播,借助国家级传播矩阵,让专业健康知识走进千家万户。

宜阳县人民医院的原创作品《减出健康 健步未来》通过医护人员的精彩表演(如下图),历经市赛夺冠,省赛折桂,最终获全国一等奖,展现了基层医院践行健康中国行动的扎实成效。该院的参赛队员纷纷表示,能站上国家级舞台与行业精英切磋,既是对医院科普工作的高度认可,也是汲取先进经验、提升创作水平的契机,不仅拓宽了创作视野,更学到了前沿的科普理念与表达技巧。

宜阳县人民医院始终以人民健康为中心,坚信健康科普与临床诊疗同等重要,鼓励医护人员从临幕上挖掘素材,用通俗且有趣的形式宣传专业知识,让老百姓“听得懂、记得住、用得上”,推动从“治病”向“防病”转变。该院将以此次获得殊荣为动力,深耕科普领域,借鉴全国优秀经验,打造更多优质作品,让科普之花惠及更多人,为健康中国行动贡献基层力量。



## ■ 基层技术

中牟县人民医院

显微外科手术  
修复严重断裂手部神经

**本报讯** (记者李志刚 通讯员任朝阳)近日,中牟县人民医院骨科为一位年轻女士做了显微外科手术,成功地修复了她严重受伤的手部神经,保住了肢体功能。

这位患者被紧急送至中牟县人民医院时,左手被纱布绷带紧紧地缠绕着,血液不断渗出。该院骨科医护人员拆除包扎后,发现患者的手腕及手掌多处皮肤撕裂,掌动脉、正中神经及数条屈指肌腱断裂。若不及时修复,肢体功能可能无法恢复。由于患者进食间隔较短,不具备即时麻醉手术条件,值班医生当机立断,先进行术区血管结扎止血,为后续修复争取时间。

术中,骨科二区副主任吴学仁稳稳地握住显微持针器,将断裂的掌动脉两端轻轻对合,然后用0.1毫米的针距认真缝合。缝合后的血管逐渐充盈,原本血液喷涌的掌动脉被顺利接通。他迅速转向更具挑战的正中神经修复——这是支配手部感觉与运动的“核心枢纽”,修复难度更大。

他剥离神经外膜后,将细小的神经束逐一精准对接,进行缝合,随后又逐一修复10余处断裂的屈指肌腱。他反复调试张力,确保每一条肌腱都能在术后发挥正常功能,为患者后续康复打下坚实基础。

术后,患者的左手能轻微活动,指尖红润。

息县人民医院

## 成功实施脾动脉栓塞术

**本报讯** (记者王明杰 通讯员唐楠 赵杏)近日,息县人民医院介入放射科团队成功实施脾动脉栓塞术,为一名因外伤导致脾脏破裂的年轻患者紧急止血,在挽救生命的同时,成功保留其脾脏功能。

15岁的患者谢某因外伤出现腹部剧痛,被紧急送至息县人民医院,被确诊为脾脏破裂伴腹膜下出血。当时,患者处于失血性休克状态,情况危急。

息县人民医院介入放射科主任何炳乐迅速启动多学科会诊(MDT)。经全面评



↑近日,温县妇幼保健院“健康副校长”专家团队走进蓝天幼儿园,向老师传授正确的海姆立克急救法。专家团队通过现场演示和实操指导,传授针对幼儿气道异物梗阻的急救技能,帮助老师掌握海姆立克急救法和心肺复苏要点。

王正勋 侯林峰 吉津津/摄

登封太康两地协作  
破解执法送达难题

**本报讯** (通讯员李天全)近日,登封市疾病预防控制中心(卫生监督所)在太康县卫生健康委及当地卫生监督所的协助下,成功完成一起非法行医案件《行政处罚决定书》的送达工作,以跨区域协作机制破解执法送达难题,彰显了卫生监督执法的严谨性与高效性。

此前,登封市卫生健康委接到群众举报,反映李某涉嫌非法行医。卫生监督执法人员第一时间开展现场核查,查实李某于9月3日在未取得医师执业注册资质的情况下在登封市某居民住宅内擅自开展针灸、贴敷膏药等诊疗活动。该行为违反了《中华人民共和国

医师法》相关规定。登封市卫生健康委依法对其立案调查,并作出行政处罚决定。然而,在后续案件办理过程中,执法人员多次联系李某未果,邮寄送达的《行政处罚决定书》亦被拒收,案件执法程序推进陷入困境。

为保障执法工作合法推进,维护公共卫生安全与当事人合法权益,登封市卫生监督所主动与李某户籍所在地的太康县卫生健康委对接沟通,双方迅速达成联合送达共识。随后,两地执法人员协同赶赴李某户籍所在村,在当地村委会的协助下开展送达工作。因现场未能直接见到当事人李某,执

灵宝市第二人民医院

开设“妈妈课堂”  
筑牢儿童免疫屏障

**本报讯** (记者朱晓娟 通讯员彭艳梅)12月10日,灵宝市第二人民医院开设内容丰富、实用性强的“妈妈课堂”,吸引了许多儿童家长到场聆听学习。

在课堂上,讲师张宇洁围绕儿童预防接种进行了系统讲解。她讲了接种疫苗对儿童健康的重要性,介绍了疫苗的常规分类,详细说明了接种前后的注意事项,指导家长做好护

理与观察。最后,她指导家长使用“小豆苗”APP(手机应用程序)进行信息查询、预约接种等。她的讲解科学权威、重点突出,有效解答了家长心中的疑问。

如今,“妈妈课堂”已成为灵宝市第二人民医院常态化、品牌化的健康公益服务项目。医院通过这一平台,搭起医患沟通的信任桥梁,筑牢全市儿童免疫屏障。

宜阳县人民医院

## 原创科普作品获全国一等奖

3